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Тема урока: Страна, открывшая путь в космос 
Тип урока: комбинированный с использованием ИКТ.  
 
Цели урока:  
1.Сформировать представления обучающихся о жизни страны в послевоенное       
время;  
2 Учить анализировать, делать выводы; 
3.Воспитывать чувство патриотизма и любви к Родине. 
 
Оборудование: слайды, портрет Ю. Гагарина, фрагмент фильма о полёте Ю.  
                           Гагарина, аудиозапись, карточки, звёзды, тесты.   
 
 
 
 
 
 
 
 

 



Ход урока: 
I.Организационный момент. 
1.Настрой детей. 
2.Здоровьесберегающие элементы 
1. потирание за ушами 

2. массирование каждого пальчика 
3. растирание ладошек 
4. постукивание кулачков 

 
II. Сообщение темы и целей урока. 
- Отгадайте загадку и подумайте, о чём пойдёт речь на уроке. 
Крыльев нет у этой птицы,  
Но нельзя не подивиться: 
Лишь распустит птица хвост –  
И поднимется до звёзд. (Ракета) 
- Сформулируйте тему урока 
(Страна, открывшая путь к звёздам. Наша страна первой проложила дорогу в 
космос) 
 
III.Проверка домашнего задания 

1. Письменная проверочная работа "Великая война, великая Победа" Тест. 
1 вариант 

1. Когда началась Великая Отечественная война?  
а) 22 июня 1941 года;  
б) 22 июня 1940 года. 
 
2. Кто совершил первый ночной таран в небе над Москвой? 
а) В.П. Чкалов;  
б) Г.Ф. Байдуков;  
в) В.В. Талалихин. 
 
3. Как называли дорогу через Ладожское озеро? 
а) дорога смерти;  
б) “дорога жизни”. 
 
4. Кто был заместителем Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина в годы 
Великой Отечественной войны? 
а) Г. К. Жуков;  
б) А.М. Василевский;  
в) С.К. Тимошенко. 
 
5. Когда закончилась Великая Отечественная война? 
а) 9 мая 1945 года;  
б) 1 сентября 1945 года;  
в) 22 июня 1945 года. 
 



6*. Армия какого немецкого генерала попала в окружение советских войск в 
районе Сталинграда и была полностью разгромлена? 
а) Гитлера;  
б) Гудериана;  
в) Паулюса. 
 
7*. Какой орден являлся высшей военной наградой в годы Великой 
Отечественной войны? 
а) орден Победы;  
б) орден Отечественной войны;  
в) орден Славы. 
 
2 вариант 
 1. Когда началась Великая Отечественная война?  
а) 22 июня 1941 года;  
б) 22 июня 1940 года. 
 
2.Где впервые “непобедимая германская армия” потерпела крупное поражение? 
а) под Ленинградом;  
б) под Москвой;  
в) под Ростовом-на-Дону. 
 
3. Какой город оказался в августе 1941 года в самой чудовищной осаде 
(блокаде) в истории человечества?  
а) Ленинград;  
б) Москва;  
в) Сталинград. 
 
4. Когда закончилась Великая Отечественная война? 
а) 9 мая 1945 года;  
б) 1 сентября 1945 года;  
в) 22 июня 1945 года. 
 
5. В каком городе войска окончательно уничтожили армию Гитлера и 
провозгласили Победу? 
а) в Москве;  
б) в Берлине; 
 в) в Париже. 
 
6*. Как ласково прозвали в народе реактивные установки, с помощью которых 
советские войска успешно громили фашистов? 
а) “Танюша”;  
б) “Катюша”;  
в) “Варюша”. 
 
7*. Какой орден являлся высшей военной наградой в годы Великой 
Отечественной войны? 



а) орден Победы;  
б) орден Отечественной войны;  
в) орден Славы. 
 
2. Блиц опрос: (под вопросом звезда) 
- Когда началась Вторая мировая война? (1939 год.) 
- Когда Германия напала на Советский Союз? (22 июня 1941 г.) 
- Сколько городов получили звание «город-герой»? (7.) 
- Назовите их. (Санкт-Петербург, Волгоград, Москва, Новороссийск, Мурманск, 
Смоленск, Тула.) 
- Почему война называется Великой Отечественной? (На борьбу поднялся весь 
народ.)  
- Сколько дней длилась блокада Ленинграда? (900 дней.) 
- Когда советская армия перешла в наступление? (1942 год.) 
- Когда разгорелось сражение под Курском? (Летом 1943 года.) 
- Когда    территория    Советского    Союза    была    полностью освобождена от 
захватчиков? (1944 год.)  
- Когда начался штурм Берлина? (В апреле 1945 года.)  
- Кто им руководил? (Г.К. Жуков.) 
- Какой день стал Днем Победы? (9мая.)  
- Сколько человек потеряла наша страна в этой войне? (Свыше 27миллионов.)  
 
- Молодцы, вы хорошо подготовились дома, поэтому вопросы не вызвали 
затруднений. А что у нас осталось на доске? (звёзды). А  что они образуют? 
(созвездие). Их хорошо  видно в космосе. И мы поговорим сегодня о стране, 
открывшей путь к звёздам.   
 
IY. Работа над новой темой (показ презентации) 
     Слайд 1 – 3 (покорение космоса презентация), звучит музыка из презентации 
(страна, открывшая путь в космос) Широко известны достижения американцев в 
космосе. И все же первым шагнул в просторы Вселенной Советский Союз. Было 
это в 50-е годы, когда наша страна еще не успела залечить раны, нанесенные 
войной с фашизмом: восстановить города и села, наладить достаточное 
производство продуктов питания и других товаров. В США и других странах 
считали, что нам понадобится не один десяток лет, чтобы возродить 
разрушенное хозяйство. Иностранцы никак не предполагали, что Советский 
Союз способен хоть в чем-то их обогнать. 
 
Слайд 4 - 6 
Однако 4 октября 1957 года в нашей стране был запущен первый искусственный 
спутник Земли. На весь мир это выдающееся событие произвело огромное 
впечатление.  
 
Слайд 7 
Вслед за первым спутником были запущены второй с собакой Лайкой, потом 
третий - с разными приборами для изучения атмосферы Земли и солнечного 
излучения. В настоящее время трудно даже сосчитать, сколько спутников 



запущено в разных странах. Каждый запуск преследует какую-то цель: есть 
спутники для изучения погоды, для радиосвязи, для телевизионных передач, 
спутники-разведчики. 
 
Слайд 8 
А 12 апреля 1961 года весь мир облетело новое ошеломляющее известие - 
впервые в космосе человек! Им был Юрий Гагарин.  
Презентация (страна, открывшая путь в космос) первый полёт человека в 
космос 
 
Слайд 9 
Старт корабля «Восток» с первым космонавтом Земли Ю. А. Гагариным.  
(Во время старта звучит знаменитая реплика Гагарина «Поехали».)  
 
Встреча и награждение Ю. А. Гагарина. Факт того, что советский человек стал 
первым космонавтом Земли, воспринимался как огромное достижение. По всей 
стране прошли неорганизованные приветственные митинги.  
 
Гагарин идет докладывать об успешном полете главе правительства Н. С. 
Хрущеву. Многие обратили внимание, что у Гагарина развязались «шнурки» на 
ботинках. Такие детали плюс знаменитая улыбка Гагарина увеличивали его 
популярность среди простых людей. 
 
Слайд 10 - 15 
 
Слайд 16 
Сейчас в космосе проводятся уникальные астрономические и астрофизические 
наблюдения. Находящиеся на орбите спутники, космические станции и 
аппараты требуют специального обслуживания и ремонта, а некоторые 
спутники необходимо ликвидировать или возвращать на Землю. Орбитальные 
станции используются в качестве космических баз. С февраля 1986 года на 
околоземной орбите находилась станция «Мир». Вместе с нашими 
космонавтами на орбите жили и работали космонавты из многих стран мира. 22 
марта 2001 года эта станция была затоплена в океане. 
 
В 70-80-е годы Советский Союз стал все больше и больше отставать в своем 
развитии от многих государств, и особенно от Японии и США. Условия жизни 
людей в нашей стране оказались гораздо хуже, чем у ряда других народов мира. 
Но, несмотря на это, газеты и журналы были заполнены сообщениями о новых 
трудовых победах. 
 
Начиная с 1985 года, прилагаются усилия исправить допущенные ошибки. 
Открыто, на весь мир, было сказано о нашем тяжелом положении. В 
большинстве стран к нашим переменам отнеслись с сочувствием и пониманием. 
Однако жизнь народов нашей страны не улучшалась, а постоянно ухудшалась. 
Советский Союз распался на суверенные государства, между ними возникли 
разногласия. В 1991 году Советский Союз прекратил свое существование.  



Y. Работа с учебником. (групповая работа) с.148-149 
А сейчас задание по группам, познакомимся с историческими событиями, 
которые происходили в нашей стране с 70-х по 90-е годы и каждая группа после 
чтения ответит на свой вопрос. /выдается вопрос и дается 3 мин для чтения)  
1) Какие крупные стройки последнего времени в СССР вам известны? 
2) Какие экологические проблемы возникли в это время? 
3) Какие события произошли в нашей стране в 1991году? 
 
YI. Физкультминутка 
      Одолела вас дремота, 
       Потянуться неохота. 
       Ну-ка делайте со мною 
       Упражнение такое. 
       Вверх, вниз, потянись 
       Окончательно проснись.  
 
YII. Работа в рабочей тетради 
1. зад. №1 – определить к какому событию относится отрывок из песни 
2. зад. №3 – работа по ленте времени 
YIII. Закрепление изученного.  
- Под каким знаком шла послевоенная история? (Борьбы за мир.) 
 
- Какое событие произошло в 1957 году? (На орбиту был выведен первый 
искусственный спутник Земли.) 
 
- Кто и когда первым побывал в космосе? (12 апреля 1961 года, Юрий Гагарин.) 
 
- Как назывался его космический корабль? («Восток».) 
 
-Какие события произошли к 70-ым годам? (Тысячи семей смогли переехать из 
коммуналок в отдельные квартиры.) 
 
- Что стало особенно цениться? (Образование.) 
 
- Назовите новые постройки. (На сибирских реках были возведены мощные 
электростанции: Братская, Красноярская и Саяно-Шушенская.) 
 
- Какие велись разработки природных ископаемых? (Добыча нефти и газа в 
Западной Сибири.) 
 
- Из-за чего возникла неблагоприятная экологическая обстановка? (Вырубались 
леса, заводы и фабрики загрязняли атмосферу и воду.) 
 
- С какими трудностями столкнулась экономика? (В магазинах пропадали самые 
необходимые вещи, привычными стали длинные очереди.) 
 



- Что произошло в 1991 году? (Советский Союз прекратил свое существование. 
Республики, входившие в состав СССР, стали  независимыми государствами.) 
 
- Какое государство является самым большим на территории бывшего СССР? 
(Россия.) 
 
IX.Домашнее задание 
Пересказ с.147-150, раб. тет., №1, №4 с. 53-54 
X. Итог урока 
    Оценка своей деятельности на уроке 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 


